

保守党以明显优势赢得大选——

英国“脱欧”能上“快车道”吗？

本报记者 严 瑜

环球热点

英国首相鲍里斯·约翰逊领导的保守党在近日举行的大选中以明显优势胜出，取得该党自1987年以来的最大胜利。在“脱欧”路上挣扎3年之后，英国能否如约翰逊所言，因为这场提前到来的选举而迎来“新的黎明”？

迈出关键一步

新鲜出炉的大选结果一扫笼罩英国多时的阴霾。在当地时间12月12日举行的英国议会下院选举中，英国首相约翰逊领导的保守党获得绝对多数席位。

“这一结果可能预示着一个时代的终结——在这个时代，英国在‘脱欧’上无法下定决心、团结一致，欧盟因此感到困惑而沮丧。”英国《金融时报》称。此前，欧盟与英国前首相特雷莎·梅谈判达成的“脱欧”协议被英国议会下院三次否决。今年6月，特雷莎·梅黯然辞职，从她手中接棒的约翰逊随后与欧盟敲定一份修正协议，但依然难以在议会成功“闯关”。

为了摆脱“脱欧”窘境，约翰逊于9月提出动议，要求提前大选，以期恢复保守党在议会下院的多数席位。一番波折之后，英国议会终于在10月底通过提前大选动议。

“这次大选很不寻常，它更像是一场‘脱欧’选举。”如英媒所言，这场被视为英国自二战以来“最重要的选举”，从一开始就与“脱欧”紧密挂钩。约翰逊在选举前承诺，如果保守党赢得议会下院绝对多数席位，将在2020年1月31日之前让英国退出欧盟。

《金融时报》刊文称，约翰逊的胜利让“脱欧”的不确定性迅速消失。美联社指出，自7月上任以来，约翰逊领导的是一个少数派政府，而最新的大选结果为他提供了推动“脱欧”协议获得议会通过的新动力。

“保守党此次获胜是将‘脱欧’进程向前推进的关键一步，这意味着约翰逊的‘脱欧’主张在议会通过会比较顺利。”复旦大学欧洲问题研究中心主任、中国欧洲学会副会长丁纯

向本报记者分析称。

中国国际问题研究院欧洲所所长崔洪建在接受本报记者采访时也认为，随着大选落幕，英国“脱欧”的大方向已经明确。“保守党尤其是约翰逊较为准确地捕捉到民意变化，不仅在竞选中将‘脱欧’作为最重要的议题，而且打出‘硬脱欧’和‘快脱欧’两张牌，符合当前英国社会要求尽快‘脱欧’的主流民意。”

未来并不轻松

保守党大获全胜，英国“脱欧”是否就此进入“快车道”？答案仍然充满不确定性。

崔洪建认为，在英国内，约翰逊至少面临两个亟待解决的问题。“一是进一步团结保守党内力量，就其提出的‘脱欧’路线形成共识，赢得支持。二是妥善解决苏格兰问题，避免苏格兰独立公投问题带偏英国‘脱欧’进程。”

在此次大选中，苏格兰民族党获得苏格兰59个席位中的48个，结果好于预期。12月13日，该党领导人、苏格兰政府首席大臣尼古拉·斯特金要求再次举行独立公投。继2014年9月苏格兰是否脱离英国举行公投之后，“脱英独立”的呼声从未消退。

约翰逊表示，他不会支持斯特金举行第二次独立公投的计划。如路透社所言，二人在大选获胜数小时后就发生冲突，让人不免担心苏格兰独立问题是否将为英国“脱欧”蒙上阴影。

英国与欧盟即将开启的经贸关系谈判同样面临挑战。按照保守党承诺，在英国与欧盟“离婚”之后，英国将在2020年底“脱欧”过渡期结束前与欧盟达成一份贸易协定。不过，欧盟方面已经暗示，要在不到一年的时间内谈成一份双方满意的贸易协议，这个目标“不切实际”。



10月24日，在英国伦敦，人们在议会大厦外集会。

新华社/美联

“约翰逊需要通过谈判，尽量安抚英国内‘留欧派’民意，同时考虑英国工商界利益，不能使未来与欧盟的经贸安排过度影响英国经济。而欧盟不希望达成一种让英国获得过多好处的经贸安排，否则就会鼓励欧盟其他成员国走上类似的‘脱欧’道路。”崔洪建分析称，英欧双方的谈判目标和心理预期差异很大，这场谈判的开局不会比“脱欧”谈判更轻松。

英国广播公司网站刊文指出，英欧未来的贸易关系谈判将比“脱欧”程序谈判更为艰巨复杂。“脱欧”派最响亮的理由是英国可以“摆脱贫锁，收回掌控权”。但事实是，如果想与欧盟达成自由贸易协定，英国从生产规则到劳工权益都要受欧盟现行法规的制约。

社会分裂难愈

不断加剧的“脱欧”拉锯战让英国疲惫不堪。英国《卫报》称，在此次大选之前，传统的政党忠诚度似乎已经因为“留欧”与“脱欧”之间的分歧达到崩溃边缘。

另有分析认为，围绕“脱欧”的政治博弈正在加剧“联合王国”的离心力。苏格兰民族党打出“二次公投”口号，北爱尔兰分离主义的敏感神经受到触动，威尔士的分离运动近来

也“崭露头角”，国家分裂的隐患层出不穷。

获胜之后，约翰逊发表讲话，承诺将结束围绕英国“脱欧”的激烈争论，敦促英国“让愈合创伤的工作开始”。美联社报道称，约翰逊还向希望留在欧盟的英国人伸出橄榄枝，称将尊重他们的“亲切感”，并与欧盟建立新的伙伴关系。

“‘脱欧’公投撕裂了英国，随即而来的府院之争、各党之争、政党内部之争让英国社会处于分裂与重新整合之中。”丁纯认为，大选结果并不意味着英国社会的矛盾已经弥合，无论是统一内部意见还是与欧盟讨价还价，都需漫长过程。

崔洪建也认为，除了具体可见的难题之外，约翰逊政府还面临“脱欧”留给英国政治的创伤和英国社会的分裂。这是难以轻易治愈的。“‘脱欧’使英国原本引以为傲的政治体制在现有社会变化和民意变化面前显露疲态。”‘脱欧’公投是以直接民主形式决定国家大政方针的一种非常规政治操作。在此之后，英国政府和议会进入无休止的缠斗，暴露出英国现有政治体制的很多问题，即一些经验或许已经过时，现有体制不足以应对新的政治环境和国际环境。”

如今，英国重新迎来一个在议会拥有绝对多数席位的强势政府，过去3年多的混乱与无力能否就此改变？显然，摆在约翰逊政府面前的难题不只有如何顺利“脱欧”这一个。

2019 英国“脱欧” 大事记

1月15日 英国议会下院以432票反对、202票支持的投票结果否决了政府与欧盟达成的“脱欧”协议。

3月12日 英国议会下院以391票反对、242票支持的投票结果再次否决“脱欧”协议。

3月13日 英国议会下院投票决定，反对英国在任何情况下“无协议脱欧”。3月21日 欧盟同意英国提出的推迟“脱欧”申请，并为最终期限提供“二选一”时间表：若英国议会下院能通过“脱欧”协议，将允许“脱欧”期限延至5月22日；否则，英国必须在4月12日前做出新抉择。

4月10日 欧盟成员国领导人举行特别峰会讨论英国“脱欧”问题，同意将“脱欧”期限延长至10月31日。

5月24日 由于英国“脱欧”僵局难破，特雷莎·梅宣布将于6月7日辞去英国执政党保守党领导人一职。

7月24日 英国保守党新党首鲍里斯·约翰逊正式就任英国首相。

9月4日 英国议会下院通过阻止“无协议脱欧”的法案，要求如果英国和欧盟在10月31日前没有达成协议，英国首相必须向欧盟致信请求延期“脱欧”。约翰逊提出提前大选动议。

10月28日 欧洲理事会主席图斯克宣布欧盟同意将英国脱欧日期“弹性推迟”至2020年1月31日。

10月29日 英国议会下院以438票支持、20票反对的投票结果，通过12月12日提前举行大选动议。

12月12日 英国举行大选。约翰逊领导的保守党赢得大选。

“2019北京文化消费品牌榜”上榜名单

(排名不分先后)

北京文化消费特别贡献榜单

- 北京香山革命纪念地
- “书香中国·北京阅读季”
- 庆祝新中国成立70周年系列阅读活动
- 电影《我和我的祖国》
- 电影《决胜时刻》
- 电视剧《奔腾年代》
- 电视剧《光荣时代》
- 话剧《抉择》
- 歌剧《长征》
- 图书“中共中央北京香山革命历史丛书”
- 图书《北上》

“十大文化创意产品”榜单

- 京珐《中国牛》
- 故宫“瑞兽”系列产品
- 阿狸“中华神兽”系列产品
- 京扇子系列精品
- 手机游戏《完美世界》
- 董陶窑系列工艺品
- 新连环画《紫禁城传奇》
- 纸创系列产品
- 木工系列古代智力玩具
- 自然博物馆恐龙系列拼插模型

“十大文化旅游线路”榜单

- 北京非遗文化体验之旅
- “故宫以东”文化行旅
- “奥运之光”研学行
- 幕田峪历史文化之旅
- 景泰蓝艺术体验之旅
- 经典文化线路之旅
- 北京现代工业文化之旅
- 首都红色人文之旅
- 密云生态民俗文化之旅
- 青春纪念册之旅

“十大文化消费地标”榜单

- 798艺术区
- 北京天桥艺术中心
- 北京三里屯太古里
- 华熙LIVE·五棵松
- 首都博物馆
- 涵芬楼书店
- 乐多港奇幻乐园
- 朝阳大悦城
- 中国儿童剧场
- 潘家园旧货市场

“十大文化体育盛典”榜单

- 2019华夏幸福北京马拉松
- 2019年国际篮联篮球世界杯北京赛区比赛
- 2019中国网球公开赛
- 第36届北京晚报百队杯足球赛
- 第九届浪琴表北京国际马术大师赛
- 2019北京国际长跑节
- 2019北京国际龙舟邀请赛
- 第十届北京国际山地徒步大会
- 2019沸雪北京国际雪联单板及自由式滑雪大跳台世界杯
- 北京市第十三届“和谐杯”乒乓球比赛系列活动

“十大文化展演活动”榜单

- 2019北京国际设计周
- 第九届北京国际电影节
- 第二十六届北京国际图书博览会
- 2019北京时装周
- 2019艺术北京博览会
- 《巴黎圣母院》（音乐剧）
- 2019北演公司“北京新年演出系列”
- 第二届北京当代·艺术展
- 2019麦田音乐节
- “欢动北京”第八届国际青少年文化艺术交流周